

Трудовой подвиг строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей



2021 год объявлен в Чувашии годом, посвященным трудовому подвигу строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей. В этом году исполняется 80 лет с начала их строительства. В рамках мероприятий посвященных этой дате Хом-Яндобинская сельская библиотека провела урок краеведения «Трудовой подвиг строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей».

В ходе мероприятия прошла презентация выставки-памяти «Сурский рубеж: помни, знай, не забывай». Посетители узнали много интересного про трудовой подвиг народа. Сурский и Казанский рубежи для обороны от фашистских захватчиков строились в Чувашии с 28 октября 1941 года по 21 января 1942 года. Они были предназначены для задержания гитлеровских войск на подступах к Казани, Куйбышеву, Ульяновску и другим промышленным центрам страны. Сурский оборонительный рубеж проходил от села Засурское Ядринского района мимо деревни Пандиково Красночетайского района, села Сурский Майдан Алатырского района до границы Чувашской АССР.

Оборонительный рубеж «Казанский обвод» по территории Чувашии проходил от Звениговского Затона через село Октябрьское, деревни Шоркисты и Арабоси Урмарского района до границы Татарской АССР, у сел Янтиково и Можарки Янтиковского района. По информации Государственного архива современной истории Чувашии на строительстве рубежей трудились около 200 000 человек. Протяженность рубежей составляла 380 километров. Среди них были женщины и подростки. Они рыли окопы, строили блиндажи и укрепления. С ноября 1941 года по январь 1942 год в морозы достигали до -40 градусов. Они вручную вырыли около 5 миллионов кубометров грунта. После окончания строительных работ республика поддерживала рубежи обороны в полной боевой готовности до конца 1943 года. Работы велись без единого выходного дня, не прерывались в самые сильные морозы. Не было ни одного колхоза или населённого пункта, не посылавшего своих людей на эту подлинно всенародную стройку. Значительное количество работавших проживало в землянках, бараках,

специально для этого построенных. Несмотря на отсутствие механизмов и плохие метеорологические условия (снегопады, морозы), строители успешно справились со своей задачей. Строительство «Казанского отвода» на территории Чувашской АССР было закончено в феврале 1942 г., Сурского рубежа – в середине июня 1942 г. Почётной грамотой Президиума Верховного Совета Чувашской АССР было награждено 167 чел., занесено на республиканскую Доску почёта 280 человек, большое количество рабочих отмечено денежными премиями. Нам нельзя забывать о таком трудовом героическом подвиге народа Чувашии во время ВОВ. Пусть, как можно дольше люди помнят об этом, и чтят память победителей.